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2017～2018学年度第一学期期中六校联考 

高三数学（文）试卷 

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分．第Ⅰ卷 1 至 2 页，第Ⅱ卷 2 至 4 页． 

祝各位考生考试顺利！ 

第Ⅰ卷 

一、选择题：（本大题共 8个小题，每小题 5分，共 40分．在每小题给出的四个选项中，只有一项

是符合题目要求的） 

（1）已知a ，b 是两个非零向量，且| a + b |=| a |+| b |，则下列说法正确的是（   ）． 

（A）a + b =0       （B）a = b  

（C）a 与b 反向       （D）a 与b 同向  

（2）已知等差数列{an}的前 n 项和为 Sn，若 2a6=a8+6，则 S7 的值是（   ）． 

（A）49         （B）42 

（C）35         （D）24[来源:学 

（3）已知向量a =(1，2)，b =(－3，－3)，c =(x，3)，若(2 a + b )∥c ，则 x=（   ）． 

（A）–1         （B）–2   

（C）–3         （D）–4 

（4）已知一个几何体的三视图如图所示，根据图中数据，可得该几何体的体积为（   ）．  

（A）12+
4 2

3
π  

（B）12+
8 2

3
π  

（C）8+
4 2

3
π  

（D）8+
8 2

3
π  

 

（5）若过点 A(a，a)可作圆 x2+y2–2ax+a2+2a–3=0 的两条切线，则实数 a 的取值范围是（   ）． 

（A）（－∞，－3）      （B）（－3，1）       

（C）（－∞，－3）∪（1，
3

2
）   （D）（－∞，－3）∪（1，+∞） 
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（6）设点 A(–2，3)，B(3，2)，若直线 ax+y+2=0 与线段 AB 没有交点，则 a 的取值范围是（   ）． 

（A）（–∞，–
5

2
]∪ [

4

3
，+∞）    （B）(–

4

3
，

5

2
)   

（C）（–∞，–
4

3
]∪ [

5

2
，+∞）    （D）[–

5

2
，

4

3
] 

（7）在直三棱柱 ABC-A1B1C1 中，∠BCA=90°，点 D，F 分别是 A1B1，A1C1的中点，BC=CA=CC1，

则 BD 与 AF 所成角的余弦值是（   ）． 

（A）
15

30
   （B）

10

15
    （C）

2

1
    （D）

10

30
 

（8）已知圆 C1：(x–2)2+(y–3)2=1，圆 C2：(x–3)2+(y–4)2=9，M，N 分别是圆 C1，C2上的动点，P 为

x 轴上的动点，则|PM|+|PN|的最小值为（   ）． 

（A）5 2 4－   （B） 17 1－    （C）6 2 2－   （D） 17  

第Ⅱ卷 

二、填空题：（本大题共 6个小题，每小题 5分，共 30 分．请将答案填在答题卡上） 

（9）直线 l 经过 1 : 1 0l x y   与 2 : 4 3 1 0l x y   的交点，且与 l1 垂直，则直线 l 的方程为

__________． 

（10）若数列 na 中，
1a =1，

1
1

n

n

n

a
a

a
 


，则

6a =__________． 

（11）圆 C 的圆心在 x 轴上，与直线 5 0x y   相切于点 P（3，2），则圆 C 的方程为__________． 

（12）已知向量 AB
―→

与 AC
―→

的夹角为 120°，且| AB
―→

|＝3，| AC
―→

|＝2．若 AP
―→

＝λ AB
―→

＋ AC
―→

，且 AP
―→

⊥ BC
―→

，

则实数 λ的值为________． 

（13）设集合 A={(x，y)|
3

1

y

x




+2=0}，B={(x， y)|4x+ay–16=0}，若 A∩B=，则 a 的值为__________． 

（14）已知 x∈R，且 21 2 0x xk k  - ，则 k 的最大值是__________．  

三、解答题：（本大题共 80分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤） 

（15）（本小题满分 13 分） 

如图，平行四边形 ABCD 的两条对角线相交于点 M，点 P 是 MD 的中点．若| AB |=2，| AD |=1，且

∠BAD=60° 

（Ⅰ）求 AP CP 的值； 
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 P

 E

 C D

 B
 A

P

M

D C

BA

（Ⅱ）若 BCBQ  ，
25

12
AP AQ  ，求的值． 

 

（16）（本小题满分 13 分） 

如图，正三棱柱 ABC-A1B1C1 的所有棱长都相等，D 为 CC1中点，E 为 A1B1的中点. 

（Ⅰ）求证：C1E∥平面 A1BD； 

（Ⅱ）求证：AB1⊥平面 A1BD. 

 

（17）（本小题满分 13 分） 

已知数列{an}是公差不为零的等差数列，其前 n 项和为 Sn，满足 S5－2a2＝25，且 a1，a4，a13成等比

数列.[来源:Z_xx_k.Com] 

（Ⅰ）求数列{an}的通项公式；[来源] 

（Ⅱ）设 Tn 是数列
1

1

n na a 

 
 
 

的前 n 项和，证明：
6

1
nT . 

 

（18）（本小题满分 13 分） 

如图，在四棱锥 P-ABCD 中，PC⊥底面 ABCD，ABCD 是直角梯形，AB⊥AD，AB∥CD，

PC=AB=2AD=2CD=2，E 是 PB 的中点． 

（Ⅰ）求证：平面 EAC⊥平面 PBC； 

（Ⅱ）求二面角 P-AC-E 的余弦值； 

（Ⅲ）求直线 PA 与平面 EAC 所成角的正弦值． 

 

（19）（本小题满分 14 分） 

已知各项均为正数的数列{an}满足 2
1na –an+1an–2 2

na =0（n∈N*），且 a3+2 是 a2，a4 的等差中

项． 

（Ⅰ）求数列{an}的通项公式 an； 

（Ⅱ）若 bn=an

2

1log an，Sn=b1+b2+…+bn，求使 Sn+n·2n+1＞50 成立的正整数 n 的最小值． 

（20）（本小题满分 14 分） 

在平面直角坐标系 xOy 中，已知圆 M 在直线 y+1=0 上截得线段长为 2 2 ，在 y 轴上截得线

段长为 2 3 ． 

A A1 

C 

B 

D C1 

B1 
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（Ⅰ）求圆心 M 的轨迹方程； 

（Ⅱ）若点 M 在直线 l：x–y–1=0 的上方，且到 l 的距离为
2

2
，求圆 M 的方程；[来源 

（Ⅲ）设圆 M 与 x 轴交于 P，Q 两点，E 是圆 M 上异于 P，Q 的任意一点，过点 A(3 3 ，0)

且与 x 轴垂直的直线为 l1，直线 PE 交直线 l1 于点 P，直线 QE 交直线 l1于点 Q．求证：

以 PQ为直径的圆 C 总经过定点，并求出定点坐标． 
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参考答案 

一、选择题： 

题 号 （1） （2） （3） （4） （5） （6） （7） （8） 

答 案 D B C A C B D A 

二、填空题： 

（9） 05  yx ；    （10）
6

1
；   （11） 81 22  yx ）（ ；       

（12）
7

12
；     （13）–2 或 4；  （14）

3

3
．        

三、解答题：（其他正确解法请比照给分） 

（15）解：（Ⅰ）设
1 3

, , ,
4 4

AB a AD b AP a b                        ……2 分 

3 1

4 4
CP a b                                     ……4 分 

25

16
AP CP                                      ……7 分 

（Ⅱ） AQ a b                                        ……9 分 

7 25 1

4 12 3
AP AQ      由 ，得                   ……13 分 

（16）解：（Ⅰ）设 AB1 与 A1B 交于点 O，连接 OD，依题意知 O 为 AB1中点， 

OE ∥  BB1
2

1
, DC1∥ BB1

2

1
， 

所以四边形 OEC1D 为平行四边形，                  ……3 分 

所以 C1E ∥OD， 

BDAECBDAODBDAEC 11111 , 平面∥平面，平面    ……6 分 

（Ⅱ）正三棱柱 ABC﹣A1B1C1 中， 111 BAEC  ，所以， BABAEC 111 平面 ， 

由（Ⅰ）C1E ∥OD，所以 BABAOD 11平面 ， 

所以 1ABOD
                                      

……10 分
 

四边形 ABB1A1 为正方形，AB1⊥A1B，又 ,1 OBAOD   

所以 .11 BDAAB 平面                                 ……13 分 

（17）解：（Ⅰ）设等差数列{an}的公差为 d(d≠0)， 
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∴
 

   

1 1

2

1 1 1

5 4
5 2 25

2

3 12

a d a d ,

a d a a d ,

  
    

 


  

                       ……3 分 

解得 a1＝3，d＝2，∴an＝2n＋1.                        ……6 分 

（Ⅱ）∵
1

anan＋1
＝

1

（2n＋1）（2n＋3）
＝

1

2

1 1

2 1 2 3n+ n

 
 

 
，     ……8 分 

∴Tn＝
1

2
1 1 1 1 1 1

3 5 5 7 2 1 2 3n n

      
              

       
 

＝
1

2
1 1

3 2 3n

 
 

  6

1
                                ……13 分  

（18）解：（Ⅰ）∵PC⊥平面 ABCD，AC⊂平面 ABCD，∴AC⊥PC．    …………1 分 

∵AB=2，AD=CD=1，∴AC=BC= 2 ． 

∴AC2+BC2=AB2，∴AC⊥BC．                       …………2 分 

又 BC∩PC=C，∴AC⊥平面 PBC．                    …………3 分 

∵AC⊂平面 EAC， 

∴平面 EAC⊥平面 PBC．                            …………4 分 

（Ⅱ）由（Ⅰ）知 AC⊥平面 PBC， 

∴AC⊥CP，AC⊥CE， 

∴∠PCE 即为二面角 P-AC-E 的平面角．                  …………6 分 

∵PC=AB=2AD=2CD=2， 

∴在△PCB 中，可得 PE=CE=
2

6
， 

∴cos∠PCE=
CECP

PECECP





2

222

=
3

6
．                  …………9 分 

 

（Ⅲ）作 PF⊥CE，F 为垂足． 

由（Ⅰ）知平面 EAC⊥平面 PBC， 

∵平面 EAC∩平面 PBC=CE， 

∴PF⊥平面 EAC，连接 AF， 

则∠PAF 就是直线 PA 与平面 EAC 所成角．               …………11 分 

 F

 P

 E

 C D

 B
 A
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由（Ⅱ）知 CE=
2

6
，∴PF=

3

32
， 

∴sin∠PAF =
PA

PF
=

3

2
， 

即直线 PA 与平面 EAC 所成角的正弦值为
3

2
．           …………13 分 

（19）解：（Ⅰ）∵
2

1na –an+1an–2
2

na =0，∴(an+1+an)(an+1–2an)=0，       …………2 分 

∵数列{an}的各项均为正数，∴an+1+an＞0，∴an+1–2an=0，    

即 an+1=2an（n∈N*），∴数列{an}是以 2 为公比的等比数列．……4 分 

∵a3+2 是 a2，a4 的等差中项，∴a2+a4=2a3+4  

∴2a1+8a1=8a1+4， ∴a1=2，                          …………6 分 

∴数列{an}的通项公式为 an=2n．                      …………7 分 

（Ⅱ）由（Ⅰ）及 bn=an

2

1log an，得 bn=–n·2n， 

∴Sn=b1+b2+…+bn=–2–2·22–3·23–4·24–…–n·2n   ① 

∴2Sn=–22–2·23–3·24–…–(n–1)·2n–n·2n+1       ② 

②–①得，Sn=2+22+23+…+2n–n·2n+1=(1–n)·2n+1–2        …………12 分 

要使 Sn+n·2n+1＞50 成立，只需 2n+1–2＞50 成立，即 2n+1＞52，n≥5，  

∴Sn+n·2n+1＞50 成立的正整数 n 的最小值为 5．          …………14 分 

（20）解：（Ⅰ）设 M(x，y)，圆 M 的半径为 r． 

由题设(y+1)2+2=r2，x2+3=r2．                        …………2 分 

从而(y+1)2+2=x2+3． 

故点 M 的轨迹方程为(y+1)2–x2=1．                   …………3 分 

（Ⅱ）设 M(x0，y0)．由已知得 0 0 1

2

y x 
=

2

2
，即 y0=x0．       …………5 分 

又因为(y0+1)2–x0
2=1．从而得 y0=x0=0．                   

此时，圆 M 的半径 r= 3 ．                              …………6 分 

故圆 M 的方程为 x2+y2=3．                               …………7 分 



关注微信公众号@高考资讯站（GKZXZ-WX），高招政策、学习资料、院校专业这里都有！ 

 

（Ⅲ）对于圆方程 x2+y2=3， 

令 y=0，得 x=± 3 ，故可令 P(– 3 ，0)，Q( 3 ，0)．    …………8 分 

又直线 l1 过点 A 且与 x 轴垂直，∴直线 l1的方程为 x=3 3 ，  

设 E(s，t)，则直线 PE 的方程为 y=
3

t

s 
(x+ 3 )．       …………9 分 

解方程组

3 3

( + 3)
3

x

t
y x

s

 






，

，
得 P(3 3 ，

4 3

3

t

s 
)．     …………10 分 

同理可得，Q(3 3 ，
2 3

3

t

s 
)，                         …………11 分 

∴以 PQ为直径的圆 C 的方程为 

(x–3 3 )(x–3 3 )+(y–
4 3

3

t

s 
)(y–

2 3

3

t

s 
)=0，            ………12 分 

又 s2+t2=3，              

∴整理得(x2+y2–6 3 x+3)+
6 3 6s

t


y=0，                …………13 分 

若圆 C 经过定点，只需令 y=0， 

从而有 x2–6 3 x+3=0，解得 x=3 3 ±2 6 ， 

∴圆 C 总经过定点，坐标为(3 3 ±2 6 ，0)．           …………14 分 

 

 


